

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.058.01 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 25.09.2023 г. № 7

О присуждении Суворовой Наталье Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клиническое течение и риск сердечно-сосудистых событий у больных хронической обструктивной болезнью легких» по специальности 3.1.18 Внутренние болезни принята к защите 19.06.2023 г. протокол № 3 диссертационным советом 21.2.058.01 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (приказ №160/нк от 01.04.2014 г.), адрес: 117997, Москва, ул. Островитянова, д. 1.

Соискатель Суворова Наталья Александровна, 1989 года рождения, в 2011 г. окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский государственный медицинский университет Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию» по специальности «Лечебное дело».

В период подготовки диссертации Суворова Н.А. работала ассистентом кафедры госпитальной терапии им. академика П.Е. Лукомского лечебного факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет Н.И. Пирогова» Министерства

здравоохранения Российской Федерации. С 2014 г. и по настоящее время работает в должности ассистента кафедры госпитальной терапии им. академика П.Е. Лукомского лечебного факультета ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России, а также по совместительству врачом-терапевтом в государственном бюджетном учреждении здравоохранения города Москвы «Городская клиническая больница №15 имени О.М. Филатова Департамента здравоохранения города Москвы».

Диссертация выполнена на кафедре госпитальной терапии им. академика П.Е. Лукомского лечебного факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель:

Гордеев Иван Геннадьевич – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой госпитальной терапии им. академика П.Е. Лукомского лечебного факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н. И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Бернс Светлана Александровна – доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры терапии института профессионального образования и аккредитации, руководитель отдела изучения патогенетических аспектов старения Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Дан положительный отзыв о диссертации. Принципиальные возражения отсутствуют. В отзыве содержатся замечания и вопросы, на которые в ходе дискуссии были даны исчерпывающие ответы.

Чесникова Анна Ивановна – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой внутренних болезней № 1 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Дан положительный отзыв о диссертации. Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет. В отзыве содержатся вопросы уточняющего характера, на которые в ходе дискуссии были даны исчерпывающие ответы.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, в своем положительном заключении, подписанном доктором медицинских наук, профессором Стрюк Раисой Ивановной - деканом лечебного факультета, заведующим кафедрой внутренних болезней стоматологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации и утвержденном доктором медицинских наук, профессором Нателлой Ильиничной Крихели – проректором Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 94 от 22.06.2023 г.), указала, что диссертационная работа Суворовой Натальи Александровны «Клиническое течение и риск сердечно-сосудистых событий у больных хронической обструктивной болезнью легких», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Гордеева Ивана Геннадьевича, является

самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием по актуальной теме, результаты которой имеют существенное значение для терапевтической практики. В исследовании Суворовой Натальи Александровны решена важная научно-практическая задача – оценка тяжести течения хронической обструктивной болезни легких, а также риска сердечно-сосудистых событий у пациентов с кардиореспираторной патологией на основании исследования биомаркера системного воспаления остеопонтина, что имеет важное значение для внутренних болезней.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Суворовой Натальи Александровны полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г., № 650 от 29.05.2017 г., № 1024 от 28.08.2017 г., № 1168 от 01.10.2018 г., № 1539 от 11.09.2021 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы по теме диссертации, в том числе 2 работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК. Публикации посвящены вопросам изучения остеопонтина у пациентов с хронической обструктивной болезнью легких. Исследование пациентов, анализ полученных результатов и написание статей осуществлены лично соискателем. Общий объем публикаций составил 1,0 печатный лист и содержит 85 % авторского вклада. Оригинальность работы, определенная по системе «Антиплагиат», составляет 93,5 %.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Суворова, Н.А. Остеопонтин у больных хронической обструктивной болезнью легких как независимый фактор риска развития ишемической болезни сердца / Н.А. Суворова, О.А. Байкова, И.Г. Гордеев // Медицинский алфавит. – 2019. – Т. 1, № 3 (378). – С. 52.

2. Суворова, Н.А. Остеопонтин у пациентов с хронической обструктивной болезнью легких как предиктор сердечно-сосудистых событий / Н.А. Суворова, И.Г. Гордеев, Е.Е. Лучинкина // Терапия. – 2022. – Т.8, № 9. – С. 53-58.

3. Суворова, Н.А. Остеопонтин у пациентов с хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью сердца / Н.А. Суворова, И.Г. Гордеев, Е.Е. Лучинкина // Альманах клинической медицины. – 2023. – Т.51, № 1. – С. 53–58.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

Рыловой Анны Константиновны - доктора медицинских наук, профессора кафедры пропедевтики внутренних болезней педиатрического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

Белой Ольги Леонидовны - доктора медицинских наук, доцента, профессора кафедры госпитальной терапии №2 Научно-образовательного института «Высшая школа клинической медицины имени Н.А. Семашко» лечебного факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Отзывы на автореферат содержат высокую оценку актуальности представленного исследования, научной новизны и практической значимости полученных результатов. Отмечается, что диссертационная работа

выполнена на высоком квалификационном научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что доктор медицинских наук, профессор Бернс Светлана Александровна и доктор медицинских наук, профессор Чесникова Анна Ивановна ведущие специалисты в области кардиореспираторной патологии, известные своими работами, по тематике, представленной к защите диссертации.

Выбор ведущей организации обосновывается тем, что Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации» известен своими исследованиями и публикациями близкими по теме диссертации, способен оценить научную новизну и практическую значимость полученных результатов данной диссертации и дал свое согласие.

Диссертационный совет отмечает, что на основании результатов выполненных соискателем исследований:

- предложено включить маркер системного воспаления – уровень остеопонтин – в комплексную клинико-лабораторную оценку тяжести хронической обструктивной болезни легких, в сочетании с ишемической болезнью сердца и без, для определения риска развития сердечно-сосудистых событий;

- доказано повышение уровня остеопонтин в крови у пациентов при сочетанном течении хронической обструктивной болезни легких и ишемической болезни сердца, у пациентов с более выраженными симптомами и более частыми госпитализациями по поводу обострения хронической обструктивной болезни легких;

- выявлена положительная корреляционная взаимосвязь повышенного уровня остеопонтин с частотой госпитализации по поводу сердечно-сосудистых событий или обострения ХОБЛ;

- выявлено пороговое значение уровня остеопонтина 71,74 нг/мл, соответствующее повышенному риску госпитализации;

- продемонстрирована перспективность дальнейшего изучения проблемы коморбидности у пациентов с кардиореспираторной патологией.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- впервые проведено изучение взаимосвязи между уровнем остеопонтина и степенью тяжести хронической обструктивной болезни легких и риском развития сердечно-сосудистых событий у пациентов с ХОБЛ;

- продемонстрирована положительная прямая связь повышенного уровня остеопонтина с частотой госпитализации по поводу сердечно-сосудистых событий и обострения ХОБЛ;

- определено пороговое значение уровня данного маркера в крови (71,74 нг/мл) для повышения риска госпитализации;

- полученные результаты могут внести вклад в разработку индивидуальных алгоритмов по стратификации риска у пациентов с хронической обструктивной болезнью легких.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- основные положения диссертации внедрены в практическом здравоохранении в процесс работы терапевтического отделения ГБУЗ «ГКБ №15 им. О.М. Филатова ДЗМ», а также в процесс обучения студентов 5 и 6-го курса, ординаторов на кафедре госпитальной терапии имени академика П.Е. Лукомского лечебного факультета ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- высокий методический уровень проведённого исследования, использование в работе достаточного клинического материала;

- применение тщательной и корректной обработки полученных результатов с использованием современных статистических инструментов;

- в ходе работы использованы современные статистические методы обработки информации, а также широкий спектр стандартных клинических методов обследования, дополненный такими современными методиками, как исследование уровня остеопонтинина с применением реактивов Human Osteopontin Platinum ELISA (Bender MedSystems, Австрия) и агрегации тромбоцитов (спонтанной и индуцированной с 0,5 мкмоль/мл АДФ и 5,0 мкмоль/мл АДФ);

- результаты, полученные автором в ходе исследования, сопоставимы с результатами, представленными в независимых отечественных и зарубежных источниках по изучению маркеров системного воспаления у пациентов с хронической обструктивной болезнью легких, а также изучению предикторов развития сердечно-сосудистых событий у данных больных.

Личный вклад соискателя состоит в полноценном участии на всех этапах проведения исследования. Автор самостоятельно проанализировала данные современной литературы по изучаемому вопросу, сформулировала цели и задачи исследовательской работы. Автором лично выполнялась курация пациентов с хронической обструктивной болезнью легких и ишемической болезнью сердца, разделение их на группы и подгруппы в зависимости от тяжести хронической обструктивной болезни легких. В процессе сбора данных автором проведен опрос для оценки статуса курения, тест 6-минутной ходьбы, применены следующие опросники и шкалы: оценочный тест САТ для оценки степени влияния хронической обструктивной болезни легких на самочувствие и повседневную жизнь, модифицированная шкала одышки mMRC для объективизации симптомов заболевания, шкала риска смерти от сердечно-сосудистых осложнений SCORE; проведен подсчет прогностического индекса BODE. Автором проводилась интерпретация полученных результатов лабораторного и инструментального обследования. Автором проведена систематизация и обработка полученной информации с учетом клинико-anamnestического статуса, заполнение электронной базы данных, статистическая обработка

полученных данных с последующей ее самостоятельной интерпретацией. Публикация результатов работы и клинических наблюдений, написание диссертации и автореферата выполнены автором самостоятельно в полном объеме.

Диссертация Суворовой Натальи Александровны соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016 г., №650 от 29.05.2017 г., №1024 от 28.08.2017 г., №1168 от 01.10.2018 г., №426 от 20.03.2021 г., №1690 от 26.09.2022 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 25 сентября 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Суворовой Наталье Александровне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 11 докторов наук по специальности 3.1.18 Внутренние болезни, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени - 18, против присуждения ученой степени - 1, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета,
доктор медицинских наук,
профессор

Учёный секретарь
диссертационного совета,
доктор медицинских наук,
профессор

26 сентября 2023 г.

Потешкина Наталья Георгиевна

Духанин Александр Сергеевич

